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ДЕРМАНСЬКИЙ ПОМ’ЯНИК  
ЯК ІСТОРИЧНЕ ДЖЕРЕЛО

Пом’яник – книга, до якої заносили імена віруючих осіб для по-
минання їх у храмі [6, 575 – 576] – є комплексним, багатоаспект ним 
і складним історичним джерелом. На перший погляд, пом’яники 
належать до тих пам’яток, розшифрування яких практично немож-
ливе. Пом’яник – особливе джерело, його не можна читати як літо-
пис чи грамоту, зрозуміти його текст можна лише володіючи зна-
ннями з генеалогії і маючи поняття про його історію та розвиток.

Поминальні записи, які вміщені в синодиках, містять важли-
ву й різнобічну історичну інформацію, однак до останнього часу 
це джерело не отримало достатньої уваги науковців, не знайшло 
свого місця в фундаментальних працях з джерелознавства та тек-
стології, мало використовується сучасними дослідниками. З поля 
зору істориків пом’яник випадає, значною мірою, через незнання 
ними особливостей та специфіки пам’ятки, через брак методики 
роботи з цим видом джерел, а також відсутність їх класифікації та 
через невміння іденти фікувати поминальні записи та ін.

Поминальні записи імен померлих кліриків, ченців, світських 
благодійників та жертводавців для зачитування у храмі у відпо-
відні дні тижня та року велись, вочевидь, вже від часів прийняття 
Україною християнства [4, 7 – 15]. Спершу вони були у вигляді так 
званих грамоток (невеличких пергаментних сувоїв, які проіснува-
ли в деяких церквах і монастирях до XIX ст., згодом їх змінили 
уписи в окремих “родинних” блокнотах) та записів у церковних 
книгах. Згодом такі записи почали вноситись у спеціальні книги – 
пом’яники [3, 271]. Синодики зустрічалися при всіх кафедральних 
храмах, соборах, а згодом і при більшості парафіяльних церков.

Синодики велися у всіх престижних монастирях, некрополі 
яких часто служили усипальницями певних родин. На поминання 
душі вносилися вклади, а до монастирського синодика записува-
лися й інші померлі родичі. Так як призначення пом’яників було 
надзвичайно важливим (йшлося про спасіння душі померлого ро-
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дича), то помилки у записах могли бути зробленими тільки при 
переписуванні пам’ятки і то випадково. Жодної свідомої фальси-
фікації тут не могло бути. Дослідники припускають, що запис про 
того чи іншого князя у пом’янику є свідченням його автентичнос-
ті. Але оригінали пом’яників не збереглися і до нас дійшли тільки 
копії, переписані переважно наприкінці XVII ст. і пізніше.

Князівські родини записувалися до пам’яток поряд з іншими 
родинами часто без вказівок на вік, час і місце поховання. Вка-
зівки на родинні стосунки досить рідкі, у більшості випадків йде 
просто перелік імен. Крім можливих помилок при переписуванні, 
додають складності хрестильні та чернечі імена окремих князів. 
При відсутності згадок у літописах чи в актовому матеріалі, іден-
тифікація таких імен практично не можлива.

 Князівські імена, які внесені у різні пом’яники, мають такі за-
кономірності [2, 26–27]:

1. Майже в усіх пом’яниках належність до княжої родини виді-
ляється особливим зазначенням титулу.

2. Наявність у числі родини нетитулованих осіб слід відносити 
до числа дітей тих князівень і княгинь, які виходили заміж за не-
титулованих вельмож, а також до цих самих вельмож. Останні в 
окремих випадках титулувалися як “пан” чи “пані”.

 3. Немає сумніву, що в число тої чи іншої родини у пом’яниках 
записані різні родичі: свати, зяті і невістки, пасинки, а також діти, 
які померли немовлятами чи у ранньому віці. Так у Дермансько-
му пом’янику записані князі Острозькі, Слуцькі, Соломирецькі і 
князі Гольшанські. Подібне зустрічаємо у Києво-Печерському та 
Супральському пом’яниках.

 4. Хронологія, принаймні там, де княжі родини окремо не виді-
лені, не дотримується. Так, у Києво-Печерському пом’янику серед 
великих князів Скіргайло-Іван Ольгердович, який правив у Києві 
в 1395-1396 pp., записаний попереду Володимира Ольгердовича, 
який займав київський престол у 1362-1393 pp. та Ольгіманта-
Михайла Гольшанського, який вірогідно перебував на київському 
княжінні з 1324 до 1331 pp. Подібне можна помітити і в записах 
Любецького пом’яника та інших пам’яток.

5. У більшості пом’яників присутні повтори, які свідчать про 
пос  тупове складання цих пам’яток. Так, у Києво-Печерському по-
м’я  нику двічі записані князі Острозькі і князі Крошенські та Тру-
бецькі. Схоже, що так само двічі Острозькі записані і у Супраль-
ському пом’янику.

6. Окрім того, імена окремих князів, записаних до одної роди-
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ни,   зустрічаються у складі іншої родини, з якою той чи інший 
князь був пов’язаний через дружину.

На сьогодні відомі такі пом’яники: Любецький, Супральський, 
Києво-Печерської Лаври, Дерманського монастиря, Дубнівської 
замкової церкви Воскресіння і Миколая та інші2. Всі вони певною 
мірою досліджувалися, крім Дерманського пом’яника, який міс-
тить важливу та різнобічну інформацію і залишився поза увагою 
науковців, не знайшов свого місця в історичних працях і мало ви-
користовується сучасними дослідниками. Отже, його потенційні 
можливості лишаються майже нерозкритими.

 Дерманський пом’яник зберігався в Дерманському Свято-
Троїцькому монастирі, який був заснований в середині XV ст. і 
знаходився в с. Дермань колишнього Дубенського повіту Волин-
ської губернії (тепер Рівненська область). Пом’яник представляє 
собою книгу і включає 88 сторінок. Він представлений у двох ре-
дакціях, що суттєво не відрізняються одна від одної. Початкові за-
писи у пам’ятці датовані першою половиною XVII ст.

Текст Дерманського пом’яника написаний чорнилом, різними 
почерками і переписаний з більш старішого оригінала чи списка. 
Заглавні букви і деякі фрази в пом’янику записані кіновар’ю. Кож-
на сторінка у пам’ятці пронумерована, деякі з них зіпсовані, що 
складає трудність прочитати текст у пом’янику.

Імена осіб в Дерманському пом’янику розділяються крапкою, 
комою, двокрапкою. Іноді вони пишуться одне за одним без зна-
ків. У словах є багато скорочень, часто не вистачає кінцевих букв, 
титлів і знаків наголосу. Почерк у пом’янику змінюється дуже час-
то, що свідчить про те, що пам’ятка писалася кількома особами.

Умовою внесення поминального запису до пам’ятки було на-
дання обителі певної матеріальної пожертви. Остання слугувала 
необхідною “з’єдну ючою ланкою” між особою, що прагнула спа-
сіння своєї власної душі та душ родичів, і монастирем, який, отри-
муючи вклад, брав на себе зобов’язання правити в храмі молитву 
за вкладників. Від величини вкладу залежала кількість записаних 
імен, термін та періодичність поминання. Ймовірно, що попри іс-
нування певних “розцінок”, діяла практика приватних домовле-
ностей, згідно з якою в кожному конкретному випадку допуска-
лися варіації усталених норм. У тексті Дерманського пом’яника 
величина і характер вкладу не фіксуються, але містяться окремі 
відомості про пожертви на монастир. 

Дерманський пом’яник фіксує окремі факти дарчих записів. 
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Так, у 1641 р. в пом’янику міститься запис Наума Грицкевича та 
йо го дружини Євфимії і синів, які надали на користь обителі садок 
під Вінницею [1, 56]. У 1644 р. родина Соляників з Вишнівця (Кре-
менецького повіту) пожертвувала на монастир у Дермані суму в 50 
злотих, що також зафіксовано у даному джерелі [1, 56]. 

Цінність цієї пам’ятки полягає в тому, що поряд із іменами 
осіб, які вписувалися, фіксувалися також і відомості про події в 
монастирі. Завдяки інформації з Дерманського пом’яника, можна 
виділити чотири основні корпорації, пов’язані з осередком: перша 
– князівські родини, друга – шляхта Волині, третя – селяни, міща-
ни, козаки, четверта – церковна ієрархія (духовенство) та встано-
вити, що пов’язувало їх з Дерманським монастирем.

За своїм складом Дерманський пом’яник поділяється на дві 
частини: 

1. Основна частина – поминальні записи в пом’янику розпочина-
ються з роду князів Острозьких, а саме: Констянтина Івановича Ост-
розького. Далі у пам’ятці йде перелік інших князівських родин: Со-
ломирецьких, Заславських, Гольшанських, Слуцьких. Поминання, у 
більшості випадків, розпочинається із зазначення роду певної особи, 
а потім записувався перелік імен осіб, що мали поминатися [1, 1].

2. У кінці книги міститься покажчик внесених до пам’ятки ро-
дів,  який розміщений у алфавітному порядку. Напроти кожної 
особи зазначалася посада, яку вона обіймала, і сторінка, на якій її 
мож на знайти [1, 87–88]. 

У XIX ст. Дерманський пом’яник був проаналізований перепи-
сувачем, який дописав вступну частину (передмову) до пам’ятки, 
яка займає кілька аркушів рукопису. В ній міститься інформація про 
фундаторів і благодійників Дерманського Свято-Троїцького монас-
тиря, зазначається, які книги було видано в друкарні при монастирі 
та деякі відомості про осіб, які записані серед князів Острозьких.

Специфіка ведення пом’яника вимагала постійної присутності 
імен вкладників, внесених “навічно”. Саме тому заведення кожно-
го нового списку, зумовлене об’єктивними причинами (перш за все 
нестачею вільного місця у старому), розпочиналося перенесенням 
поминальних записів із попередньої книги. Власне, текст пом’яника 
можна умовно поділити на дві частини – перенесену з попередніх 
поминальних книг та сучасну, періоду ведення даного списку. 

Структурною одиницею пам’ятки є поминальний запис, який 
зміс товно поділений на іменну та родову частини. Поминальний  
за пис міг мати заголовок, наприклад, “Упокой Г(с)ди Душы усоп-
шыхъ Рабь Твоихъ”, “За упокой” [5, 18] та ін., інколи група запи сів 
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об’єд нувалася під одним заголовком. Головну поминальну функ-
цію пом’яника покликана була виконувати іменна частина запису,  
що складається з переліку імен віруючих для зачитування їх у хра-
мі під час служби. На відміну від іменної частини, де йдеться про 
окремі персоналії, родова частина характеризує загалом той чи ін-
ший рід, внесений для церковного поминання. 

На основі Дерманського пом’яника можна простежити генеа-
логію князівських родин, найвідоміші серед них князі Острозькі. 
У деяких випадках у пом’янику зустрічається ім’я та по-батькові 
певного князя, що дуже важливо, коли зустрічається невідомий 
князь і це допомагає відшукати відомих його предків, але таких 
випадків у пам’ятці дуже мало. Присутність князів Гедиміновичів 
чи Рюриковичів у Дерманському пом’янику свідчить про те, що 
князівські родини були родичами чи нащадками цих князів і ви-
водили від них свій родовід.

Отже, Дерманський пом’яник – є надзвичайно цінним, особли-
вим джерело, яке містять важливу й різнобічну історичну інфор-
мацію. Зрозуміти його текст можна лише володіючи знаннями з 
генеалогії і маючи поняття про його історію та розвиток. Текст 
пом’яника вирізняється чіткою внутрішньою побудовою, яка від-
биває етапи еволюції пам’ятки. Пом’яник дає багато достовірної 
інформації стосовно князів та їх родин. Під час дослідження про-
слідковано, що декілька родів записаних у пам’ятці, відомі та-
кож із інших джерел, що свідчить про достовірність пам’ятки. В 
пом’янику, в більшості випадків, є не тільки вказівки на родинні 
стосунки, але й на посади, які займала та чи інша особа. 
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